

# 检查有无违规乱收费行为—— 检查是否有补课收费行为—— 检查有无强迫学生就餐行为—— 我市严格检查学校开学工作

本报讯 3月1日至4日,由市教育局相关人员组成的三个检查组,对我市部分县(市、区)学校开学情况进行抽查。每到一处,检查组都采取实地明察暗访与听取汇报相结合的方式,重点查看学校规范办学行为和安全工作情况。教育收费工作检查内容包括:是否有补课收费行为;是否超范围为学生代购教辅资料,是否做到“一教一辅”;是否按规定公示收费项目、范围和标准,有无违规设立收费项目、越权制定(调整)收费标准、变相乱收费行为;是否实行“收支两条线”管理;是否有强迫或者变相强迫学生统一购买

保险、教辅材料、校服、在学校就餐等行为;有无违反票据管理规定,不按规定开具和使用票据。检查中,检查组还检查了学生到校、幼儿入园情况,学校领导和教职员工到岗履职情况,中小学课程计划安排情况,校园开学氛围和报名工作组织情况,工程及维修项目进展和校园环境卫生情况,教室、教材、教具及课桌凳准备到位情况,学生食堂、公寓、浴室、锅炉房等安全设施(备)、环境卫生

等情况。同时,还检查了民生工程、营养改善计划、“9+3”工作、学校安全稳定工作等。对检查中发现的个别学校学生课桌凳配备不足、环境卫生较差、警务值班人员不到位、安全应急措施及设施设备不足、教育收费公示和收费行为不规范、教辅资料费用过高等问题,市教育局责成县(市、区)教育行政部门切实履行监督管理职责,督促相关学校及时整改落实。对责任不落实,整改不到位的严格实施问责。(张军 本报记者 陈鲸印 桂爽)

## 教育连播

### 宣汉县: 扎实抓好开学工作

本报讯 新春开学,宣汉县教科局及早谋划、精心组织,成立八个督查组深入各级各类学校督查开学工作,以“五个到位”确保各校顺利开学。一是人员按时到岗到位。对未按时到岗的学生,教师要深入学生家庭逐一查明去向,积极动员入学。二是安全隐患排查到位。重点检查食堂卫生、用电线路、消防设施等,发现问题立即整改。三是后勤服务保障到位。严格执行国家收费标准,接受社会监督。五是民生工程宣传到位。设立咨询台、开通热线电话和网络平台,开展咨询服务。(庞扬眉 罗朝阳 桂小岚 本报记者 桂爽)

### 达川区: 确保学生顺利入学

本报讯 连日来,达川区各中小学组织教师深入村社坝坝动员未入学学生入学,解决贫困学生、残疾儿童实际困难,保证学生入学。今年,达川区将迎接省政府义务教育均衡发展督导评估检查,达川区教育局要求各校严格遵守教育局关于学生流动的规定,城区和农村中心场镇义务教育学校凡有大班额的班级不得接收插班生、转校生;切实解决进城务工农民工子女入学问题,凡接受进城务工农民工子女就读的学校,不得以任何理由拒收符合条件的学生,确保中小学学生顺利入学。(冯泽波 本报记者 陈鲸印)

### 渠县: 督导学校开学工作

本报讯 “你们在这里生活习惯吗?生活饮用水怎么解决的?”3月3日,新学期开学,渠县教育局局长王本川一行前往东安乡长岩村小,了解师生的学习生活情况。看着明亮的教室、崭新的周转房,王本川一行格外开心,不断地嘘寒问暖,了解8位扎根村小老师们的工作和生活情况,赞扬她们有奉献精神。随后,王本川又来到东安学校,对学校食堂、寝室、教室、教师办公室及厕所进行实地查看。强调农村基层学校,要由孩子习惯入手,让孩子规范做人,阳光起来;要善待村小教师,主动关心村小教师生活;要发动教师多读书,多动脑,走研究型教育者之路。(刘逊 本报记者 桂爽)

### 开江县: 科学谋划开学工作

本报讯 近日,开江县召开2015年春季开学工作会议,要求各校切实做好开学工作。开学前,要求各校进行一次拉网式隐患排查,做到不留死角,不留盲区。自开学之日起,要确保学生吃上放心营养餐。及时开展安全、法制集中教育活动,上好“开学第一课”。开学期间,县教育局各包片领导、包校干部深入各联系片区、学校,对开学准备及开学工作情况进行检查、指导,及时纠正存在的问题,确保春季开学有序进行。会上,教育局还与各学校分别签订了安全工作目标责任书、党风廉政建设责任书。(周胜 本报记者 陈鲸印)

### 大竹县: 规范学校办学行为

本报讯 近日,大竹县教科局召开春季开学工作会,从教育稳定、教育质量、教育发展、督导考核等方面,对新学期工作进行安排部署。要求各校力求做到工资待遇职称评定制度化,干部人事规范化,矛盾纠纷调解常态化,政治理论学习定期化,依法治校具体化,廉洁治校秩序化。全力打造高效课堂,分段实施素质教育,高度重视教师队伍建设,努力保障教师的合法权益。要按均衡发展、学校标准化建设的要求,制定好学校发展规划,逐步完善学校设施设备。要爱岗敬业、履职尽责,努力推进教育事业。(张奎 本报记者 刘礼全)

## 以昂扬姿态进入新学期

### 达川区学校开学工作目击

3月2日,我市各中小学顺利开学。当天,记者随同达川区教育局检查组,深入该区部分学校,了解开学工作情况。“新学期,同学们要以奋进的姿态,认真学习,努力拼搏,力争取得优异成绩。”上午9时许,在达川区第二中学,该校正举行升旗仪式,校长杜明勇正给同学们作开学动员报告。随后,在该校教务处,工作人员告诉记者,他们已于假期安排妥当课程表,目前,老师们正按新课程表正常上课。学生寝室打扫得干干净净,被子叠放整齐,洗漱用品摆放规范。学生营养餐已开始供应,伙食团工作人员统一着装,菜品丰富、新鲜。在校门口的醒目位置,设有收费公示牌,收费项目、收费标准一目了然。

接下来,检查组一行先后前往河市小学、达州耀华育才学校、三里小学、江阳学校检查开学情况。在河市小学,记者看见校门口挤满了接孩子回家的家长,校长唐方胜正在给学生家长宣讲学生上学放学安全,提醒家长要教给孩子们一些安全知识和安全技能。“校长的话送到了我们的心坎上。”家长李艳的话,赢得大伙儿一阵掌声。

在耀华育才学校,副校长汤万军告诉记者,近年来学校学生人数猛增,新学期开学报名时出现了车水马龙的景象。为严格执行市、区关于控制大班额的规定,该校花大力气做好学生及家长的疏导工作,确保开学工作有序进行。

在三里小学,记者了解到,2月28日,当人们还沉浸在春节的喜悦中时,三里小学的全体教职员工就早早地回了学校,由学校政教处划分好清洁区域,各位老师便有条不紊地打扫清洁卫生,扫地、扫蜘蛛网、擦玻璃、拖地、扫厕所、打理花台……为顺利开学打造优美的环境。

在江阳学校,检查组一行一再叮嘱学校班子成员,要认真做好省政府对达川区义务教育均衡发展的督导评估迎检工作,为达川教育争光添彩;要在教师中宣传好校长任期目标责任制、教师有序流动工作机制,促进教育事业迅猛发展。

检查中,记者还了解到,新学期开学,达川区教育局还加大了对教育培训机构监督检查力度,严禁培训机构违规办幼儿园,严禁办学条件不达标的幼儿园违规办学。·冯泽波 潘锋 吴明政 陈健 陈代雄 本报记者 陈鲸印·



三月二日,通川区七小开学第一课,通过诵读《弟子规》、《小学生一日行为规范》等,提升学生文明礼仪素养,规范学生行为习惯。图为学生在诵读《弟子规》。(本报记者 王万礼 摄)



今春开学前,达川区三里小学提早添置硬件设备,组织教师政治学习,提高教师思想素质,美化校园,以良好状态迎接新学期到来。图为学生在干净明亮的教室上课。(潘锋 本报记者 陈鲸印 摄)



今春开学,大竹县清河小学为避免食堂拥挤现象发生,让学生吃上放心营养餐,配备了多套保温饭盒,将饭菜在放学前打包送进教室,以便师生就餐。图为学生正在吃营养餐。(本报记者 刘礼全 摄)

## 宣汉落实国家优惠政策 城里学生也吃上了营养餐

本报讯 今春开学,宣汉县城里的义务教育阶段学生也可以吃营养餐了。3月1日,新学期开学第一天,宣汉县东乡镇一完小五(2)班一位学生家长带领孩子早早来到学校,在班主任老师处报名时,老师告诉他,从今年春季开始,他的孩子同农村孩子一样,也能吃免费营养餐了。据了解,将宣汉县城区义务教育学生纳入营养改善计划实施范围,是宣汉县作为少数民族待遇县的一项优惠政策。为把中央这项惠民工程做好做

实,宣汉县多部门通力协作,开通了“营养改善计划”简报、专栏、微博等宣传平台,印发了《致全县义务教育阶段学生家长的一封信》、《学生膳食营养科学搭配宣传手册》等宣传资料14万份,做到家喻户晓。及时组织城区学校相关人员进行管理培训,县食药、教育、卫生等部门针对食品加工、分发等环节的注意事项、食品安全风险防范等内容进行专题培训,强化责任意识和安全意识。为做好城区学校的营养改善工作,宣汉县教科局还先后召开了两次城区学校的分管领导、管理人

员会议,明确学校职责任务、筹备标准、时间要求。各校组织专人到南坝镇一完小参观学习,做好人员分工、贮藏室建设、分发工具、表册等方面的准备工作。连日来,“城里学生娃儿也能吃上营养餐”的消息在宣汉县城区义务教育学生家长中广泛流传,受到了广大家长的高度赞扬和一致好评。据悉,该项计划实施后,宣汉城区19所义务教育学校的26000余名学生都将高高兴兴吃上营养餐。(张华 樊凯 李金刚 本报记者 桂爽)

## 新学期开学学校门口游摊汹涌而至

### 本报呼吁相关部门加强管理

本报讯 近日,市民张女士向本报记者反映称,其子女在达城某小学读书,她负责接送,但是接送中间环节很不方便,因为学校门口道路原本很窄,再加上放学时总有游摊小商贩在此叫卖小吃,交通拥堵严重,她希望有关部门管一管。

为此,记者前往达城几所小学进行了暗访,发现张女士反映属实。在一些学校门口,有很多小商贩推着带着滑轮的小推车,叫卖小孩们爱吃的油炸食品,如鸡柳、里脊、臭豆腐、糖葫芦等。上课期间,

他们在离校较近的街巷向过往行人兜售,学生一放学,他们便推着小推车汹涌而至,向中小学生们兜售。这些商贩大多没有卫生意识,在火上随便一烤,就从推车下取出看上去很不卫生的包装纸袋,包好油炸食品递给学生吃。如遇城管,他们便赶紧

收摊,躲进附近的街巷,跟城管玩起了“捉猫猫”游戏。在一所学校门口,记者观察了半个多小时,发现这些游摊的生意异常火爆。正因为好赚钱,这些游摊全然不顾学生出行是否方便,是否影响孩

子的健康,只管昧心做生意。一位接孙子放学的大爷打趣地对记者说:“现在想挣钱就要在校门口做娃儿的主意,娃儿的钱最好挣。如今生活水平高了,年刚过,每个娃儿手头都有大把压岁钱,他们不挣白不挣。”为此,本报呼吁相关部门加强对学校周边环境综合治理,还校园一片宁静。·本报记者 李金泽·